

## ОТЗЫВ

**научного руководителя на диссертацию Полозовой Дарьи Владимировны на тему «Гражданско-правовые способы защиты интеллектуальных прав в Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право (юридические науки)**

Диссертационное исследование Д.В. Полозовой посвящено актуальному вопросу - защите интеллектуальных прав в Российской Федерации в условиях развивающейся законодательной базы и правоприменительной практики в исследуемой сфере, что предопределяет необходимость их осмысления в современных условиях. Избранная тема диссертационного исследования актуальна также и в связи с тем, что посвящена комплексному исследованию гражданско-правых способов защиты интеллектуальных прав с учетом разновидностей объектов и субъектов такой защиты и рассматривает вопросы правовой защиты интеллектуальных прав в отношении охраняемых законом результатов интеллектуальной деятельности и средств индивидуализации как единый правовой институт защиты интеллектуальных прав в гражданском праве, что представляется не только обоснованным, но и востребованным в настоящее время. Диссертационное исследование Полозовой Д.В., на наш взгляд, позволило успешно решить поставленные задачи и получить результаты представляющие не только научный интерес, но и практическую значимость.

Так, в результате проведенных исследований, предложено авторское понимание права на защиту интеллектуальных прав и способа их защиты, предложен новый подход к пониманию содержания самозащиты интеллектуальных прав. Полозовой Д.В. обосновывается, что в российском законодательстве для защиты интеллектуальных прав следует различать не только способы защиты интеллектуальных прав закрепленные в законе, но и выводимые по его смыслу и потенциально возможные для защиты имущественных, личных неимущественных и иных интеллектуальных прав, - и предлагается классификация всех этих способов защиты в целях выбора конкретного способа для защиты конкретного интеллектуального права.

Помимо этого, Полозовой Д.В. обосновывается необходимость признания в качестве самостоятельных защищаемых интеллектуальных прав: квазиисключительного права исключительного лицензиата и права на идентификацию организатора создания результата интеллектуальной деятельности. Предлагается законодательно закрепить защиту деловой репутации при нарушении права на идентификацию организатора создания результата интеллектуальной деятельности, по аналогии с правом на защиту чести и достоинства автора, и распространить применение компенсации за нарушение

исключительного права на все результаты интеллектуальной деятельности. В результате проведенного диссертационного исследования, полагаю, сформулирована актуальная система способов защиты интеллектуальных в Российской Федерации, которая может быть воспринята как судебной практикой, так и широким кругом правоприменителей и правообладателей.

Диссертантом изучено большое количество литературы по избранной тематике, исследована нормативная база, а также проанализирован и обобщен широкий круг правоприменительной практики судов общей юрисдикции и арбитражных судов.

Использование обширного фактического материала: статистических данных, практических примеров обусловило обоснованность выводов и суждений автора.

Полученные результаты позволили сформулировать предложения по изменению действующего законодательства. Так, диссертантом Полозовой Д.В. предлагается в ст.1226 ГК РФ закрепить в качестве разновидности охраняемых и обеспеченных соответствующими способами защиты интеллектуальных прав - квазиисключительное право. Предложена к введению в часть четвертую ГК РФ ст. 1252.1 ГК РФ "Самозащита интеллектуальных прав".

Сформулированные в диссертации выводы и положения имеют значение для развития науки гражданского права, дополняют и развивают теорию защиты гражданских прав в части, касающейся защиты прав интеллектуальных.

Практическое значение результатов исследования состоит в том, что они могут быть использованы в процессе преподавания дисциплин гражданско-правовой направленности, а также в правотворчестве и правоприменительной практике.

За период работы над диссертацией Полозова Д.В. зарекомендовала себя добросовестным, инициативным и деятельным исследователем, способным к самостоятельной аналитической и поисковой работе. Проявила себя трудолюбивым и ответственным научным работником, высоко дисциплинированным и исполнительным.

В исследовательской работе диссертант Полозова Д.В. овладела в достаточной степени методологией и методами научного поиска, что позволило с высокой степенью достоверности завершить диссертацию, выработать теоретические выводы и дать практические рекомендации.

Личные качества Полозовой Д.В. в значительной степени способствуют ей в научной работе. По характеру Полозова Д.В. тактична, доброжелательна. Постоянно совершенствует свой научный уровень, работает над расширением кругозора и совершенствованием знаний, умений и навыков научного исследования. Умеет грамотно и тактично защищать свое мнение и, в то же время, обладает высокой степенью самокритичности, на замечания и рекомендации реагирует адекватно, делает

соответствующие выводы. Полагаю, что Полозова Д.В. проявила себя как состоявшийся молодой ученый, способный ставить научные цели и задачи, собирать, обобщать и анализировать теоретический и эмпирический материал, делать свои оригинальные выводы.

Диссертация Полозовой Дарьи Владимировны на тему «Гражданско-правовые способы защиты интеллектуальных прав в Российской Федерации» соответствует требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. постановления Правительства Российской Федерации от 02 августа 2016 г. № 748), к кандидатским диссертациям, и может быть представлена к защите, а ее автор – Д.В. Полозова заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право (юридические науки).

**Научный руководитель**

кандидат юридических наук, доцент,  
профессор кафедры гражданского права  
Федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения  
высшего образования  
«Российский государственный  
университет правосудия»,  
почетный работник высшего  
профессионального образования РФ

**Черничкина Галина Николаевна**



« 27 » сентября 2016 г.

Специальность, по которой защищена диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук: 20.02.03 – Военное право, военные проблемы международного права (юридические науки)  
Почтовый адрес: 117418, г. Москва,  
ул. Новочеремушкинская, д. 69  
Тел.: (495) 332-51-17; E-mail: gala\_nch@mail.ru

ПОДПИСЬ  
ЗАВЕРЯЮ  
ЗАМ. НАЧАЛЬНИКА



*Г.Н.*  
*Смирнов*